

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

## A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK HIVATALOS KÖZLÖNYE

### (VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénzt. csekksz. 45.255  
Megjelenik havonta kétszer, 5-én és 20-án  
Előfizetési díj félévre 12 pengő (150.000 K)

ALAPÍTOTTA:  
**I HÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLÁ UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: „József” 322—81

## Az italmérési illeték

túlságig magas kivetése ellen végre föl kellett jajdulnia a szakmáinknak. Nem lehetett tovább bírniok azt a szörnyűséges terhet, amely ezen a címen még reájuk szakadt fölös ráadásul a sokszoros adók tetejébe. A mozgalomnak értesülésünk szerint máris meg van a kívánt kezdő sikere, karácsonyra, vagy még azutánra — hiszen megtanultuk már, hogy semmi féle ígért nem biztos — talán történni fog valami.

Ez is jobb lesz, mintha semmi sem történnék, de igazán alig valamivel több a semminél. És már előre figyelmeztetjük illetékes ipartestületeinket és ipartársulatainkat, ne legyenek valami túlzottan elragadtatva. Sokkal többhöz lenne jogunk, mint amennyit egyáltalán kaphatunk valaha!

És végre is, legyen vége legalább a mi szakmáink előtt annak a ránerőszakolt és teljességgel igazságtalan álláspontnak, mintha az, aki italméréssel foglalkozik, valami alacsonyrendű, megtúrt és joggal üldözendő foglalkozást folytatna. Az italmérésre a jogot az államtól kapjuk, iparunk hasznát roppant százalékban ő fölözi le, minden kényelmetlen utóízt, vádaskodást és lenézést tehát, ami foglalkozásunkat éri ezer oldalról — többek közt az általunk fizetett képviselők és kormányfőriak részéről is —, joggal továbbíthatunk teljes tisztelettel az állam címére, amely kiadta nekünk az italmérési jogot. Intézzék el ők egymás között.

Ha most hozzávesszük, hogy nem is ingyen, hanem méregdrága pénzért adja nekünk az állam az italmérést, kiderül, hogy mi *szervődő felei vagyunk az államnak*. Kétoldalú szerződés jön létre közöttünk és az állam között, mi fizetünk ennyi meg ennyi száz pengőt az italmérési jogért az államnak, az állam viszont kötelezi magát, hogy: a szerződésünk idejében ismert törvények keretén belül biztosítja nekünk azt az üzleti lehetőséget, amelyet az italmérés adhat az állami monopólium fedezete alatt.

Furcsa kis jogi felfogás az az állam és a törvényhozás részéről, hogy egyre újabb és újabb törvénytervezetekkel ipar-

kodik megnehezíteni a másik, állítólag *egyenjogú szervődő fél, tizenhátezer magyar italmérő* életheletőségeit teljesen *egyoldalúlag*. A pénzünket zsebrevágta az állam a jogkiadásakor, rajta volna a sor, hogy meg is tartsa a szerződést. Ehelyett általánosítani hagy egy igen különös felfogást, amely szerint az italmérő a rendes polgári életben csak bűnré csábító, pénzkicsaló borhamisító. A legutóbbi törvénytervezet tárgyalásakor élesen az emlékeztünkbe vésődött egy miniszteri gesztus a parlamentben, ezekkel a furcsán hangsúlyozott szavakkal:

— A korcsmárosok! A vendéglősök! Hát igen! A vendéglősök, a korcsmárosok! Ezek száz, meg ezer pengőket fizettek az italmérési jogért egy szerződés keretében. És ha szociális, vagy humanista ürügyek alatt az állam, a *másik szervődő fél*, változtatni kíván a szerződéseinken új törvények által, mint hatalmasabb, ezt megteheti, de akkor *kárpótoljon bennünket!* Minden, nekünk ártalmas új tör-

vényért fizessen vissza becsületesen a millióinkból, amelyeket a szerződéskor kapott és kap tőlünk! És szállítsa le terheinket!

Nagy meglepetés volna, de szerintünk teljesen jogszerű, ha például az italmérők érdekképviselői *monstre-pórt* indítanak az állam ellen a magyar bíróságok előtt *kárterítésért minden új, antialkoholista szellemű törvény életbelépésekor*. Azt hisszük, a magyar bíróság okvetlen meg is ítélné a kárpótlást.

De erre aligha kerül a sor. Érdekképviselőink jelenlegi vezetőségeiben nincs meg ehhez a megfelelő jogi érzék és erkölcsi bátorság, ők meg fognak maradni a meghunyászkodás kis kolduló fogásánál, ha baj van. Kár. Mert a magyar jogállam mindig a jogszerűség talaján maradt eddig a leggyengébb pereskedő ellenfelével szemben is és ha megnyitják a szemét egy talán új felfogás igazságát iránt, készséggel enged ennek az új igazságnak is.  
(B. F. Szombat hely.)

## Exotikus vendéglők.

Párisban minden népek megvannak az étkezdhelyei. — Fényűzés a nemzeti ételekkel. — Levél a világ fővárosából.

Párisból írják: Kezdetben volt az arabus, Gyönyörű szál legény volt, karcsú, mint a pálma, amelyik felőni látta. Járása nesztelen, akár a párdúcé. Burnusza, ha lehet, még sűrűbb redőket vetett, mint a bankári homlok a legsvárabb bész napjában. Romantikus varázs lengte körül alakját. Egyébként pedig török feketekávé főzött és szolgált fel az elegáns szállodák előcsarnokában, a keleti exotikum egy színtöltőjé kevervényi a nyugati palacé-aink egyhangúságába. Bárhol találkoztam vele, mindig úgy éreztem, mintha a kávészírikkel együtt a végtelenséget tárná ábrázoló kedvem elé. A szállodások és vendéglősök aztán nem álltak meg ennél az első pontnál; miért is érnék be egy puszta színtöltő, amikor sokkal tágabb teret is nyithatnak távolságot és exotikumot szomjazó fantáziánk elé!...

Úgyes emberek rájöttek, hogy az exotikum varázsát gyakorlatilag is jól lehet hasznosítani.

Igy támadt Párisban az utóbbi években egész sereg új vendéglő, dancing, bar, a távoli világokéra emlékeztető berendezéssel és teljesen szokatlan atmoszférával.

Ez a berendezés elég sematikus persze, kulisszaszerű, de nem elég-e már ennyi is, hogy az únt valóságokból könnyebben meneküljünk Liluli, az

illuziók országa felé? És hálásak vagyunk e kulisszáknak, amiért éjszakai barangolás közben, Párisban most lépten-nyomon meglepetést ér az embert. Itt, ez a sarak még kétségtelenül Páris, de túl, odaát: ez már *Ceylon Honolulu*, vagy talán egy braziliai *hacienda*. Az első emeleten, ha felérünk, Kinában vagyunk, alatta és a pincében: a legtekintetesebb *Kaukázus* közepén, tatárokkal és kirgizekkel, akiknek gúnyái alatt, állítólag akárhányszor, a cári udvar egykori nagyjával találkozunk az ember...

Az exotikus vendéglők e túlságba hajló divatja talán szintén a világháború következménye. A háborúban néprajzi szigeteket indultak meg és a számuk, kivált Párisban, egyre szaporodott. Velük együtt: az *exotikus vendéglők*.

Hajdan az elegáns, igen gazdag berendezésű restauránt-okideje járta. Aztán következett a „*boite*“-ok, a zughelyiségek divatja és velük a hamis *apacspozés*. Most viszont az *exotikus vendéglők* a legkeresettebbek, nemzeti eredetűekkel, extravágáns vendégeikkel, festői és szokatlan pincéikkel és képeskönyvbe kívánczó gazdáikkal...

Párisban a jó konyhának mindig nagy kelete volt; aki itt az iny és a garat számára hozott valami újat, számíthatott a francia haza haláljára.

Ahogy a régi Rómában minden vallást szabadon lehetett gyakorolni és idegen istenek számára is állíthattak oltárt, úgy Párisban a legidegenebb konyhák is polgárjogot nyerne és felállíthatják oltár-pótló tűzhelyeiket. Az ilyen gasztronómiai befolyások egyébként bizonyára éppen olyan jótékony hatással vannak a népek közlekedésére, mint az irodalmi és művészeti kölcsönhatásai. Legfeljebb, hogy némileg könnyebben emészthetők...

Az élet és az üzem ezekben az exotikus vendéglőkben természetesen szakaszott ugyanolyan, mint az egyéb, elegáns, éjszakai helyiségekben: jazz, tánc, pezsgő és végső szájjal gyantán; a jó borsos számla. A hölgyek és urak azonban, akikből az isteni közönség kikerül, könnyű szerrel teszik túl magukat rajta. Egyáltalán, mindenki jászki mennyiséggel alkalmazkodik, sőt hozzáalakul a helyiség "couleur locale"-jához. Az egyik ilyen vendéglő szigorúan pagodaszerű. Ehhez képest, a megfelelő mennyiségű pezsgők és egyéb italok elfogyasztása után a mulatozó vendégek is a legmélyebb tündöködések révébe érnek; mereven ostoba képet vágnak.

Egy másik ilyen vendéglő viszont pontosan az ó-török hajlékok utánozása és mint ilyen: a végső menedéke az Angorából származott hárem-romantikának. Az utolsó oldaliskok a kétségbeesés black-bottomját lejtik itt az utolsó jóvoltú dervisekkel, mialatt vendéglős és pincérei kiváló módon jelentik meg Ali babát és a negyven rablót.

A harmadik ilyen vendéglő *Sevillát* vagy *Kordovát* másolja. A férjsemélyzet csupa Don *José*nak van öltözve, aki a torreador-induló hangjai mellett, mintha most vonulna fel a véres viadalar. A hölgyek itt viszont megannyi Carmen és e mantillás-paddilás szenyorítók pillantása olyan tüzesen villog a Valenciával tüftöltött, fülledt éjszakában, hogy már szinte a kerületi tüzoltóság után kiált...

Amott egy kínai vendéglő. Aztán megint egy orosz. Túl egy darab *Ispanan*. Rövid csatangolás során felvonal így a kerek egész világ. Az előrehaladt éjszakában váratlan félreértések, eltévedések, sőt némely határidőcselek se ritkák. A kaukázusi pince kirgizpincére és a spanyol bar egykibalerója hajnal felé halogyan a szomszéd épület kínai vendéglőjének emeletjére tévedt fel, vagy pedig az ott felszolgáló, selyemkaftanos mandarinok egyike bukkán fel, váratlanul a szomszéd ház pincéjének eskimó dancgárdijában. Hogyan? Miért? Mit keres ott? Senkise kérdez utána... Nevetéses? Nem vagyunk-e testvérek mind? És különben is: az óceánok átrepülésének napjaiban ugyan ki lepődne meg még rajta hazumosabbban, ha a Kordillériek keselyűje a Himaláján száll meg, vagy ha pólusok jégmezéjén Bórhársnyával találkozunk, aki ezidén netán ott nyaral...

... E fényűzéstől inspirált vendéglőkön kívül vannak aztán mások is, szintén idegenizűek, idegen zamatok, exotikusak, amelyeknek asztalai kóré azonban az itt élő idegen diákok, művészek, munkások, egyéb szegényebb emberek gyűlnek. A hazát bizonyára a gyomron keresztül is lehet szeretni és hiába volna e gasztronómiai varázs nemzeti erejét lekicsinyelni. Mindez különben nagyszerűen kifejezésre jut e szerény, exotikus kis korcsmákban. A házbér drága és a térség szűk. De ha enni van mit, kis helyen sok jó gyomor elfér, így hát egybeszorulva ülnek a vendégek, kicsit össe-vissza, öreg hajótörtők és a jövőndő napok friss reménysegei. Ahogy itt idegenben, a honi korcsma Noé bárkáján kuncorgognak, mintha egy nagy családi asztal ülne körül...

Az elegáns exotikus vendéglők: megannyi csillogó keret egy-egy a maskaráig torzított képhez. Holott e kopott és díszleten étközöhek!... A hangos vígságot itt valamit súlyos, a lelkekre és ajkakra egyformán ráneveződő komolyság helyettesíti, a zeneabót: meglepő szellemiség — talán a szavak, az izek és ételgökök honiságának távolra magával ragadó befolyása alatt. Az asztal: valóságos oltár, a tálakból felszálló pára pedig szinte imádsággal felér. A zúfolt kis helyiségben fátoly gyantán úsznak a füstök, gözők és párák; mögöttük mintha gyermekkori emlékek mosolyognának ki, felszegen, e rácsalós és falatozó tömegre; árnyékaik ájtultan egy hajdani szoba, a sárga fénykarikás petróleumlámpa glóriájában egy levest osztó kéz.

Vannak örmény, görög, cseh, magyar, szerb, török, kínai, olasz, orosz vendéglők Párisban, csakúgy, mint svédok, japánok, argentinaiak és amit az ember kíván. Mindnek megvan a különleges atmoszférája, a maga konyhájával és sajátlago, még a néprajzi különbségeknél is élesebben elhatároló illatával.

Az exotikus luxusvendéglők közül, az olaszokon kívül, az oroszok és a kínaiak vannak különösen divatban. Az oroszok, mert mindig akadnak regényes és érzékeny lelkek, akik javíthatatlanul abban a hitben ringatóznak, hogy ezek az itt élődök, unatkozó delnők régebben egytől-egyig a cári udvarot ékesítették s hogy a felszolgáló pincérek, le az utolsó balalajkásig, egykor mind nemes gárdisták, főméltsógok, talán miniszterek voltak. E lecsúszott notabilitások ma egyébként felettebb boldogok, ha a

maga görbe éjszakája során egy-egy illusztrisabb bolsevikki téved be hozzájuk. Dehogy is lesz tragédia belőle! Dehogy is bánatának! Ugyanazzal az alázattal és természetes önmegadással szolgálják ki, mint régebben a bolsevikki szolgálta volna ki a herceget...

A kínai vendéglőt is sokan látogatják, részint az étlap ismeretlen fogásai kedvéért, részint azért is, mert a vendégek kiváló élnitúdrásról tehetnek bizonyoságot, ha értik a módját, hogy az ég fiainál dívó evőpálcikkal pótolják étkezés közben a mi plebejus evőeszközöinket, a kést és a villát. Nagyon ügyesek kell hozzá, de azzal az előnnyel jár, hogy a finoman manikűrözött kéz, a gazdag karkötővel ékes csukló és a dúsan felgyűrűzött ujjak pompásan érvényesülnek mellette.

## Válságban van a kecskeméti vendéglősipar.

A kecskeméti vendéglősök sérelmeik orvoslását és terheik enyhítését kéri a pénzügyigazgatóságtól.

Kecske métről jelentik: A kecskeméti vendéglősök a mult hó végén értekezletet tartottak, amelyen behatóan foglalkoztak azokkal a nehézségekkel, amelyek innen-onnan már katasztrófával fenyegetik a vendéglősipart. Az értekezleten igen szenvedélyes kifakadások hangzottak el s a résztvevők végül is abban állapodtak meg, hogy sérelmeik orvoslása és nyomozató terheik enyhítése végett kérelmet nyújtanak be a pénzügyigazgatósághoz.

Az értekezlet kapcsán a vendéglős-szakma elnöksége részéről az alábbi szomorúan érdekes információt kaptuk a vendéglősipar jelenlegi viszonyairól:

— Ezt a százados multú tisztes ipart, amely az ország egyik legjobb adófizetője, az ország fogyasztásának, kereskedelmének, iparának legerősebb tengelye, a lehetetlenül súlyos terhek alapjában rendítették meg.

— A vidéki vendéglősök helyzete ma már a szó szoros értelmében tarthatatlan. A vidéken nincs idegenforgalom és így, miután itt az emberek (családok) nem járnak vendéglőbe étkezni, a vendéglősöknek még csak reménye sem lehet arra, hogy jövedelmük fokozódhatik. Főzni, készülni azonban mégis kell, annak dacára, hogy pl. a város belterületén levő nagyobb vendéglőkben is alig fogy el több 8—10 vacsoránál!

— A terhek pedig, főleg az indirekt adózás révén, napról napra növekednek anélkül, hogy a fogyasztókra át lehetne őket hárítani. Hisz akkor még az a néhány vendég is elmaradna! A magunk zsebéből kell tehát még ezt is megfizetni s ez az oka annak, hogy a vendéglős szakmában soha nem tapasztalt módon éri egyik bukás a másikat.

— A vendéglősipar lerombolására irányuló folyamatban igen nagy szerepet játszik a házi borkimérések tömeges szaporodása, de még inkább az, hogy rendkívül sokan kaptak italmérési engedélyt olyanok, akik erre rászorulva nincsenek. Számos olyan tökeerosz részvénytársaságot, szövetkezetet, egyletet sorolhatnánk fel, amelyek nemcsak tagjaikkal, hanem bárkinél kiszolgálhatnak italokat. Legnagyobb sérelmünk azonban az, hogy Kecske méten ma már úgyszólván minden fűszeres bort mér. Még azok is teljes egészében vendéglősipart íznek a rovásunkra, akiknek csak korlátolt italmérési engedélyük van! Nagyon sok olyan fűszerkereskedő van, aki lényegesen több bort mér ki, mint számtalan jónévű vendéglős. Bizonyítani tudjuk, még pedig a város javadalmi hivatala által, hogy olyan fűszeres is akad, aki 160—200 hl. bort mér ki, szabadon, nem fojtott üvegekben. A vendéglősök valóságos hóhérai ezek a fűszerüzletek, mert mi aránytalanul nagyobb résznik miatt nem tudjuk a bort olyan olcsón árusítani, mint ők. Emellett nekik még száz- és száz másféle eladnivalójuk van!

— Ilyen körülmények között érhető az a mélyeséges elkeseredés, ami a vendéglősök között lábra kapott és méltán indokolt az a kérelem, amit a rengeteg adó és illeték mérséklése iránt haladéktalanul be fogunk nyújtani. Erre egzisztenciánk védelmezése céljából most már elkerülhetetlenül szükségesünk van, annál is inkább, mert újból egy olyan sérelem ért bennünket, amit nem lehet szó nélkül hagyni.

— Ez pedig nem más, mint a sertésvágás hihetetlen kegyetlen megadóztatása. A vendéglősök ugyanis, ha üzlete részére sertést vág, a következő tortúrán kell keresztülmennie.

— Fizetni kell a javadalmi hivatalnál a hús-fogyasztási bárca kiváltásakor 16'50 pengőt, legújabbban az élő sertés súlya után forgalmi adót olyképen, hogy az adóalaphoz 30 százalék (!) hasznót is hozzácsapnak (két kis sertésnél ez 12—13 pengőt jelent!) fizetni kell az állatorvosi díjat (4'40 pengőt) és az étel kiszolgálása alkalmával még egyszer, immár harmadszor le kell rónia a forgalmi adót, amit legelőször már a járlat átírások meg kellett fizetnie. Ez a tortúra pengőben kifejezve minimálisan 55—60 pengőt jelent a vendéglősre akkor, amikor még egy fillért sem vett be.

— Ezek után meg lehet állapítani, hogy még egy olyan szakma nincs, amely annyira teherrel volna kénytelen birközni, mint éppen a miénk. Ezzel szemben a kereseti viszonyok korántsem állanak arányban a megélhetési feltételeivel. Szakmánk tele van időnkelőt megőregedett emberekkel, mert a napi gond megfosztja őket az élet jogos és becsültes örömeitől is. Becsültelet álltunk idáig a sarat, de most már roncsa váll idegenek győznek meg bennünket arról, hogy így nem lehet tovább. Itt van a tél is a nyakunkon. Ha vendég nincs, akkor is futni és világitani kell. Jobb erről nem is beszélgetni.

**Mohácsi Pécsen.** Mohácsi kartársaink legnagyobb elkeseredésére immár ötven százzalékkal több korlátolt italmérőnek adott ki engedélyt a pécsi pénzügyigazgatóság, mint amennyi a békében volt, szemben a száználmas módon lecsökkent forgalommal. A Mohács és Vidéke Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete november 14-én *Tóth* János elnök vezetésével küldöttségileg vonult be Pécsre ez ügyben. Kérésükre leutazott a Dunántúli Vendéglős Szövetség főtitkára is, aki előadta a pécsi pénzügyigazgatóságon a mohácsi 41 vendéglős és korcsmáros szomorú helyzetét, akinek a lehervadt kicsiny forgalmára is még 37 korlátolt, 18 termelő, 10 létszámfeletti és 17 kismértékben italmérő vadászki, rámutatott arra a veszedelemre, ami a legjobban ellenőrizhető és leg több adót is fizető korlátlan italmérők kipusztulásával azok családjárja, arra a karra, ami a kinestárra hárul és kérte a korlátolt italmérők békebeli létszámának visszaállítását, a törvényt kijátszó és ezért büntetett korlátolt italmérők ellen pedig az engedélyvelonó eljárás azonnali megindítását. Miután még *Tóth* János elnök, *Vörös* Tibor alelnök, *Lerch* Ferenc, *Varga* János és *Petre* György is nyílt kifejezést adtak a mohácsi panaszoknak, a pénzügyigazgatóság megértő válaszában nyugtatta meg a küldöttséget aziránt, hogy a jogos panaszok előbb utóbb igazságos megoldást nyerne. Es ha nem nyernének, a mohácsi kartársak el vannak rá szánva, hogy a szövetségben található hasonló panaszokkal együtt a miniszter elé juttatják az ügyet, amely immár élet-halál harcává lett a korcsmáros- és vendéglősiparnak.

## A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK IPARTÁRSULATA JÚNIUS 3-KI VEZETŐSÉGÉNEK HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Hivatalos helyiségünk: Budapest, IX. kerület, Viola uca 3. szám. Telefon: József 322—81  
Hivatalos órák: minden hétköznap d. u. 3—6 óráig.  
Hivatalos lapunk a Vendéglősök Lapja marad!

### Új rendszert vezetnek be az italmérési illetek megállapítására.

Az idej, 1927., 28., 29. évekre szóló illetek-kivetések ellen olyan nagyarányú felzúdulás támadt, mint még soha. Több mint ezerhatszáz felszólamlás érkezett be a pénzügyigazgatóság-hoz s a bizottságok alig győzték a munkát, a panaszok és sérelmek bevizsgálását. Elismeréssel kell azonban megállapítanunk, hogy az idén a jogos panaszok jórésben meghallgatásra találtak s a felszólamlásoknak közel nyolcvan százalékát honorálták.

A Budapesti Korcsmárosok Ipartársulatának jún. 3-iki vezetősége is iparkodott a hozzá érkezett panaszoknak illetek helyen érvényt szerezni. Harminckét tagtársunk fellebbezését vittük sikerre és csak két esetben nem sikerült kellőleg alátámasztani az általunk benyújtott fellebbezéseket. Az ipartársulat vezetősége Sipos Péter Pál és Novotny Béla alelnökök kezénél és ügyben többször eljárta a pénzügyminisztérium illetékes tényezőinél is, hogy felhívják a figyelmet a korcsmárosipar szomorú helyzetére.

Míndezek a tények, de különösen a fellebbezések nagy tömege arra indították a pénzügyminisztérium vezetőségét, hogy revízió alá vegye

a jelenlegi állapotokat. Hetley Zoltán miniszteri tanácsos és Csilléry András pénzügyigazgató ezirányban nem régen beható tanácskozásokat folytattak s a tanácskozások eredménye lett: az illetek kivetésének új szabályozása.

Az italmérési illetekkel szemtől új rendszer szerint vetik ki és állapítják meg. A kivetés és megállapítás alapja ezentúl nem a feltételezett és a hivatalos falak között előírányzott forgalom nagysága, hanem a tényleges forgalom lesz, amit a pénzügyőrök állandóan ellenőrizni fognak s amit az italmérő aláírásával fog megerősíteni és elismerni. A minisztérium és pénzügyigazgatóság ez alapon reméli megszüntetni a kivetések nyomán időről-időre felzúduló panaszokat s így akar gátat vetni az idén már tengerre dagadt fellebbezések áradatának.

**A sőtartók.** Még mindig láthatók nyitolt sőtartók. A miniszteri rendelet értelmén ez csak zárt, az ú. n. „szőrő” sőtartókat szabad vendéglőkben, korcsmákban és nyilvános étkezőhelyeken használni. Ismételten felhívjuk tagjaink figyelmét e rendelet pontos betartására. Ne használjanak nyitolt sőtartót. Vegyék ki a forgalomból és állítsanak üzemükbe szőrő ső- és paprikatartókat.

### Új törvény a gyermekek, fiatalkorúak és a nők foglalkoztatásáról.

Több évi előkészület után elkészült a kereskedelmi minisztériumban a gyermekek, fiatalkorúak és a nők ipari foglalkoztatásáról szóló törvény. Ezt az országgyűlés most fogadta el, intézkedései kiterjednek az 1884. évi XVIII. és az 1922. évi XII. törvények hatálya alá eső összes ipari üzemekre, kereskedelmi vállalatokra és egyéb intézményekre.

A régi törvény szerint olyan gyermeket, aki tizenegyedik életévét még be nem töltötte, üzemek és vállalatok semmiféle munkára nem alkalmazhatnak. Vállalatoknak, üzemeknek gyermek és nő csak abban az esetben szabad rendszeresen foglalkoztatni, ha a hatósági, tisztí,

községi, munkásbiztosítópénztári vagy körorvos bizonyítványa igazolja, hogy az illető üzemi, vállalati munka elvégzésére testileg alkalmas. Az orvosi vizsgálat foganatosítása, valamint a vizsgálat költsége a munkaadót terheli.

A tervezet elve általában az, hogy gyermekkel, fiatalkorúval és nővel tilos olyan munkát végeztetni, amely testi erejét meghaladja, vagy egészségét, erkölcsét, a gyermeknek vagy fiatalkorúnak fejlődését veszélyezteti.

A törvény 12. szakasza szerint gyermekeket, fiatalkorúakat és nőket éjjel, illetve este tíz órál reggel öt óráig foglalkoztatni ipari üzemekben és vállalatoknál tilos. A férfi 16 és 18 év közötti fiatalkorúakat az üzemtulajdonos egyszerű előzetes bejelentés alapján éjjel is foglalkoztathatja, ez azonban tizenegy éjjelen túl nem terjedhet. Szállodákban, vendéglőkben, kávéházakban és más olyan ipari üzemekben, amelyekben élelmickekkel közvetlen fogyasztásra állítanak elő, éjjel a tizennyolc éven felüli nők továbbra is alkalmazhatók. A 12. § szerint azonban korcsmákban este 10 óra után sem nő, sem 14 éves fiú nem alkalmazható.

A munkaadó a törvény életbelépése után nem engedheti meg a törvény hatálya alá tartozó alkalmazottjának, hogy olyan időben, amikor a szakmára munkaszünetet rendel el a törvény, mellékkereset céljából saját számlájára ott tovább dolgozzon és más munkaadó sem foglalkoztathatja ebben az időben.

A munkaadó köteles az általa foglalkoztatott gyermekekről, fiatalkorúakról és nőkről külön jegyzéket vezetni és ezt az illetek hatóságának, munkaügyi felügyelőségnek kívánataira bármikor bemutatni. A jegyzék kiállításának módját a miniszterrendelettel fogja megszabni.

A törvény intézkedéseit be nem tartó munkaadókat a törvény betartását ellenőrző hatóságok 2000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel és tizenöt napi elzárással büntethetik.

Részletre is: Kézpénzárban!  
Zongorák, Villany pianók, Zenélő automaták!

# Sternberg

KIRÁLYI SZÁLLÍTÓK

Zongorapalota } Rákóczi út 60.  
és Hangszergyár } Budapest

**Szigorú utasítások az adóhátralékok behajtására.** Újabbán megszaporodtak a panaszok amiat, hogy a pénzügyi hatóságok az adófizetés utolsó negyedévének lejártával erőlyesen utastították az alarendelt hivatásokat, hogy a legszívesebben hajtsák be a hátralékokat s ahol félévi vagy ennél több hátralék mutatkozik, kerülhetetlenül zárolgáljanak. Sőt oly irányban is történt intézkedés, hogy adófizetés halasztásra engedélyt csak azoknak adjanak, akik adójuknak legalább felét már befizették. A pénzügyigazgatóság és szigorú ukázatok bizonyára a pénzügyi kormány utasítására adták ki, amely talán az egyesek adóknál mutatkozó visszamardós folytán intézkedett ily irányban. Ez az intézkedés azonban egyrészt méltánytalan, másrészt nem egészen érthető. Mert ha ez év júliustól augusztus 31-ig terjedő időre előírányzott 273 millió egyenes adóknál tényleg csak 205 millió folyt is be, viszont az összes állami bevételeknél ugyanebben az időpontban 103 millió többlet mutatkozik az előírányzathoz képest. A lényeg tehát az, hogy a többi bevételek az előírányzatot lényegesen felülmúlták s ily körülmények között az adófizetők joggal számíthatának a kincstár méltányosabb elbírálására, aminek egyébként már az adókiegészítő kellene kifejezésre jutni. A pénzügyi kormány megcsinálja az előírányzást s azt szívesen látja, ha a forgalmi adóknál pl. 127 millió pengő, az illeteknekél 222 millió pengő többlet mutatkozik, azt azonban, ha egyes adóemneknél az előírányzott összeg nem teljes mértékben folyik be, rögtön jogcélment látja a hátralékok tűzzel-vassal behajtásának elrendelésére. Hogy hol lesz már végre az a határ, ahol az adófizetők teherviselő képességét is tekintetbe veszik s mikor érkezik el az ideje annak, hogy a mai adózási rendszer kíméletlensége némileg enyhüljön, azt igazán szeretnők tudni.

A „Magyar Gyógyszerész” c. lap írja megint róluink ezeket a kellemetlen sorokat: „A vendéglők tisztasága gyakran éppenséggel nem mintaszív. A vendéglőben oly dolgok történnek, amelyeket láthatulag s olyanok, amelyek, mert nem az étteremben történnek, nem láthatók. Sok ember nem törődik avval, milyen is annak a vendéglősnek a konyhája, amelyből az ő ételt kikerülnek. Nem ártana, ha megnéznők egyes vendéglők konyhájának tisztaságát. Az ételkezelése is kifogás alá esik, a tányérok letörülését gyakran oly piszkos kendővel eszközlik, amely egyesenes undort keltő. A poharak tisztítása még hagyján: de már a villák és kések tisztítása szintén kihívja a kritikánkat. A villa hegyei között sok — talán fertőző — piszkos gyümölcs meg s ha a kése hátát töröljük, a törölőruhán szép szürke foltot kapunk. A pincér kabátjához hetek óta mindenféle ételnyom tapad, ehhez hozzáér a szalvéta, amellyel a tányérunkat, poharunkat letörli. Ugyanevvel a szalvétával leveri a székrlő a port, mielőtt leülünk; esetleg leejti hivatása szimbólumát s azután ismét működésbe veszi. Mennyivel ruhágyerjesztőbb volna a pincér fehér ruhája, mint a hónapokig használt hagyományos frakk. A szolgálatteljes pincér ép most fölségíti a gyermekorvos kabátját, amelyben fertőző betegnél tett látogatást s azután egyik tányérról a másikra tesz egynehány kenyeret. A szalvéta szennyéről évek előtt írt Waldmann Fülöp dr. és bizony, amit akkoriban kifogásolt, az ma is kifogásolható.

A kávéház higiénijára sem tökéletesebb. A büfté-kiszaszon a trónusán ülve nemcsak ellenőrzi a pincérek által kiszolgáltott adagokat, hanem elrendezi a kis cukorkákat, amelyeket a kis csészékben helyez el. Hájába nyúl, kezét szorít egy-egy vendéggel, ki tudja, hány órai szenny tapad a kezéhez, ki ezzel a kézzel szortfrozza a cukorkockákat. A pincér, aki sok-sok fillért dugva zsebre (jól tudja, mennyi fertőző anyag tapad a pénzhez), most a kezével megfog egynehány kiflit, amely egy bizonyára jó sok bacillust elhelyez. Mily okos gondolat volna, ha a sütemény ép úgy, mint a cukor, kis papircsókában volna. A kétszersülttel már



# MEINL ÚJTERMÉSŰ TEA

Szállodákban, vendéglőkben, éttermekben, kávéházakban stb. nagyfogyasztó  
vökönek kedvezményes árajánlat. Kérje képviselőnk látogatását.

**JOEL BUDAPEST, V., DOROTTYA UCCA 9.**  
Telefon: 38-29 Alapított 1858.

Szállodai és éttermi fehérneműek:

## Asztalneműek

kerti abroszok, len- és pamutvásznak.  
törülők eredeti gyári árakon

*Staufer*

## Dobozos emmentali

Világmarika

Központ Répcelak

## ASZÚ- ÉS CSEMEGEBOR R.-T.

BUDAPEST

VII., DAMJANICH UCCA 1. SZ.

TELEFON: J. 330-69

KIZÁRÓLAG HORDÓBOR!



## Különleges BÚTOROKAT:

háló-, ebédlő-, leányszoba,  
konyha-, előszoba, nyári  
lakás-, penzió- és  
szállodaberendezéseket

előnyös árban részletfizetésre is szállít

a HAZAI FATERMELŐ R.-T. bútorgyártó  
Budapest, V., Nádor ucca 18. szám

## Vendéglői,

kávéházi, klub-

## berendezések.

Billiárdok, székek, éttermi és márvány-asztalok



## Alpakka

evőeszközök és china ezüst árúk. Alpakka-javítás és  
ezüstözés. Billiárdgolyók, sakk, dominó, dákók stb., stb

**FRIED ZSIGMOND ÉS FIA**

Budapest, VII., Király ucca 39. szám.

Költségtetés és árjegyzék díjtalan!

kezdi nálunk e higiénikus eljárást alkalmazni,  
de a cukorkezelés ugyanolyan, mint 50 év előtt.

Hogy az egyes szállókban mennyit vétkének az egészségük ellen, talán ismeretes. Sok helyen már használt ágyneműt adnak a vendégnek. Mily könnyen terjedhet az ily ágynemű útján tuberkulózis, tifusz, szifilis és egyéb ragadós betegség! A takarón lazán megerősített lepedő alvás közben letolódik, a takaró esetleg szájunkhoz ér és bizony könnyen megeshik, hogy fertőzést közvetít.

Mindezek a hangulatsínáló sorok nem érdekelnek komolyabb felhaborodást részükről, csak azt a megjegyzést, hogy a hasonló higiénia-mániában szenvedő betegeket az orvosok gyógykezelték szokták, mert ez a fokozott félelem a fertőzésektől a legbiztosabb út a hypochondria felé.

## Elítelt korcsmárosok ítéleteit harmadfokon súlyosbította a földmivélsügyi miniszter.

Nagykanizsáról jelentik: A múlt évben és ennek az évnek elején úgynevezett borzriák voltak Nagykanizsán, melynek során szakkörök jártak sorra a rendőrség közegével az összes vendéglőket és korcsmákat, melyek után kihágási eljárás indult több kanizsai korcsmáros ellen borhamisítás és más szabálytalanságok miatt.

Igy a rendőrbíró Nagy István korcsmáros, mert a kötelező felügyeletet elmulasztotta és ezalatt alkalmazottai meghamisították a bort, 10 napi elzárásra és egymillió korona pénzbüntetésre ítélt. Nagy fellebbezett. Másodfokon az ítéletet olyképpen változtatták meg, hogy 240 fős és 80 P mellékpénzbüntetésre ítélték. Kötelezték ezenkívül az eljárás költségének, mintegy 85 P-nek megfizetésére. Ezt az ítéletet a földmivélsügyi miniszter helyben hagyta. — Weisz Arnold korcsmáros elsőfokon 5 pengőre ítélték Kanizsán. Másod-, illetve harmadfokon az

5 pengős ítéletet felemelték 240 pengő fős és 40 mellékpénzbüntetésre, ezenkívül meg kell fizesse az összes eljárási költségeket is. — Kreft József fűszeres „Cognac” névvel hozott forgalomba magyar borparlatot, amit tudvalevően egy újabb rendelkezés tiltott. Emiatt elsőfokon 5 napi elzárásra és 40 pengő pénzbüntetésre ítélték. Másodfokon ezt helybenhagyták, de harmadfokon olyképpen módosították, hogy 10 pengő fős és 10 pengő mellékpénzbüntetésre kell fizessen, azonban ez ítélet végrehajtását felfüggesztették egy évi próbaidőre. — Horváth Ferenc korcsmáros, mert borát 10 százalék vízzel hamisították találták, első fokon 30 napi elzárásra ítélték és 80 pengő mellékpénzbüntetésre. Másodfokon ezt megváltoztatták 240 pengő fős és 80 pengő mellékpénzbüntetésre, harmadfokon az ítéletüket helybenhagyták. — Kosziczky Jenő helybeli borkereskedőt, mert görög vörösbornal nem tüntette fel a minőségét, 10 pengőre ítélték. Ezt a fellebbezés során másodfokon felemelték 20 pengőre, amit az eljárási költséggel együtt helyben hagyott a harmadfokú bíróság. — Petrics Ferenc korcsmáros nem függesztette ki a bortörvényt. Emiatt 2 pengőre ítélték első fokon. Sokalta a büntetést, ezért fellebbezett. Kár volt neki ezt tenni, mert másodfokon már 40 pengőre emelték fel a büntetést. Ezt hagyta helyben a harmadfokú ítélezés is.

**Bortermelői eladói borkészleteinek jegyzéke.**  
A földmivélsügyi minisztérium borászati osztálya a szőlőgazdák érdekében az országban lévő eladói borkészletekről állandó borjegyzéket szándékozik vezetni. Az eladói borkészletek minden hó elején a szaklapokhoz mellékelendő listán díjtalanul közteszik, ezenkívül több ezer példányban (borkereskedőknek, vendéglősöknek stb.) szétküldik. Mindazok tehát, akiknek eladói borkészlete van, készletüket legkésőbb minden hó 20-ig a földmivélsügyi minisztérium borászati osztályának saját érdekében egyszerű levelezőlapon írásban jelentésük be. A bejelentésnek tartalmaznia kell az eladó nevet, a bor tároló helyét, a bor színét, faját és mennyiségét. Egyszeri bejelentés 2 hónapi érvényre bír. Ezután újból be kell jelenteni, mert különben a jegyzékből törlik. Aki bejelentett borát eladta, azt szintén sürgősen közölnie. Az első lista december első napjaiban jelenik meg.

## A korcsmárosi üzlethelyiségek védelmére gyorsabb eljárás szükséges.

Bajok egy kilakoltatási pör körül. — Nagy összegeket adományozott jótékony célokra Zakár János, végül korcsmáros lett Kispesten.

Kispesten az utcán lakott egy ideig négytagú családjával egy korcsmáros, akit kilakoltatott lakásából és üzlethelyiségéből. A megriadt család körül bűrtörvényes, vámosok, szék: a szegénység és hajléktalanság szomorú szimbólumai állottak.

A férfit Zakár Jánosnak hívják: valamikor Sarkad első virilistája volt, egyik hangzatos nevé vállalkozás vezérigazgatója.

A háború utáni években, egészen 1921-ig, Sarkad első virilistája volt Zakár János, akinek vagyonáról legendák keringtek. Emeletes háza volt a főúton, övé volt a község egyetlen mozija, termény-, tűzifa-, mézanyagkereskedése volt és száz hold földje, amelynek legelőjén a környék legeszebb gulyája hízott. Az első nemzetgyűlési választások idején őt is magukkal ragadták azok a jelszavak, amelyeket mindgyakrabban lehetett hallani a községéha előtt felállított dobogóról. Több lerándult pesti tag és helybeli ismerős rábeszélésére ötvenezer koronát — akkor még jelentős összeg — adományozott jótékony célra. A sarkadi Ébredő Magyarok Egyesülete hálaból elnöklévé választotta a község első virilistáját, akinek vagyonra egyre szaporodott és a legtekintélyesebb polgárok közé tartozott a környéken.

Zakárnak 1921-ben több ember azt tanácsolta, hogy adja el ingatlanait, jöjjön fel Pestre, ahol vagyonát jobban gyűmölösztetheti és annyit kereshet, hogy abból még többet aldozhata.

Itt kezdődött Zakár János tragédiája. Ingóságait eladta, máj érteken közel 3 milliárdot kapott értékű és családjával együtt Pestre jött,

ahol több barátjával együtt megalapította az Apisz Részvénytársaságot. A vállalat igazgatóságában több ismert nevű férfi szerepelt és Zakár maga egyimilliórdot ízelte be az alapítókhöz. Az ő részvényjegyzésének összege tulajdonképpen sokkal kisebb értékű volt, azonban új barát helyett is ő ízelte be a jegyzett összeget és ezekről az összegekről egyszerű nyugdíjat kapott. Az Apisz R.-T. vezérigazgatója természetesen Zakár János lett.

A vállalat egy ideig még csak prosperált, de a gazdasági konszolidáció közeledtével, mint a többi gyengén megalapozott vállalat, összeomlott. Csődjött és felszámolás és a vállalatnál anyagilag egyedül érdekelt Zakár Jánosnak birtokában mindössze csak folyószámlakivonatok maradtak. A követel-oldalon a könyvekben nem volt egyetlenegy tétel sem, a tartozik-oldalon nyugták, folyószámlakivonatok voltak, amelyek csak papíron képviselték értékét.

A vállalat felszámolásával egyidejűleg bűnüldözési eljárás is indult a részvénytársaság ellen elszámolási differenciák miatt és ezekről a differenciákról is — mint egykori vezérigazgató — Zakár Jánosnak kell máj helytállania.

Vagyontalanul, összevertve hagyta ott az elegánsan berendezett irodát és jelentéktelen kis tőkével



**PREIS MIKSA**

GŐZ- ÉS VILLANYÜZEMÜFELÉRSÜTEMÉNY- ÉS KENYÉRGYÁRA

Gyártelep és főüzlet: Budapest, VI., Kazár ucca 9. ~ Telefon: 104-84

Szállít reggel 7 óráig este 7 óráig minden időben friss sütőmenyt és kiváló minőségű házi kenyéret



# Sashalmon

piac mellett, villamos megállónál  
vendéglőnek, korcsmának

kitűnően alkalmas **szép ház** nagy kerttel,  
olesón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Perfekta R.-T.

Budapest, V.,  
Mérleg ucca 9

Telefon: 602—92

Távirat: Perfekt

## Borszűrők

mindenféle nagyságban és pincegazdászati cikkek eredeti gyári árban!



## „THONET-MUNDUS“

Egyesült Magyar Hajlított  
Fabütörgyárak Részvénytársaság  
Budapest, V., Dorottya ucca 7. sz.

## HAJLÍTOTT BÚTOROK

szállók, kávéházak és vendéglők részére.

## TOKAJI KONYAK A LEGJOBB

Első Tokaji  
Konyakgyár  
R.-T., Tokaj

## Engl Bernát és Tsa R.-T.

Budapest, Központi Szeszfőző

Ajánlja: mindennemű gyümölcs-  
pálinkáját és likőrjeit

# Dr. Lucsics Iván

üveg- és porcellánraktára  
Budapest, VI., Király ucca 102. szám

**Vendéglősrúrk:**  
koronahitelesített stucák: Hungaria 2 és 3 decia 61 és 75, vékony 57—67, öntött vagy préselt 48—57 f. Borospalackok, 0-2 literig: Pyramid 46—83, hotelüveg vagy egyéb forma 54—92 f. Stámprik 22—27 vagy 36—40 f. Borospor 13—16 (hármely forma), vizes 18, pezsgős 18 f. Talpas borospor 39—43 f. Porcellán duplaerős tányér 52—70, egyéb tányér 52—64 f. Ezenkívül minden vendéglőscikk a legolcsóbban és mégis mind elsőrendű árú.  
Tegyen próbarendelt!

# Kávésók a friss süteményért.

A békebeli rendszerért harcolnak. — Sütők egy része ragaszkodik a genfi egyezményhez.

Közismert tény, hogy Budapesten reggel hét óra előtt nem lehet friss péksüteményt kapni és emiatt nemcsak a háziasszonyok, hanem a kávéosok is panaszkodtak annak tele. A kávéházak rendezés központi feladatát nem tudják kiszolgálni kellő módon reggel hét óra előtt és így meglehetősen sok kellemetlenség akad azokkal a vendégekkel, akik a kávéosok okoják a friss péksütemény hiányáért — kimaradnak a kávéházából. Azok, akik lakóhelyüktől távolosok iradókba és műhelyekbe sietnek, semhogy száraz, előzőnap zsemlyéket vagy kifliket egyenek, inkább lemondanak a kávéházi reggelizésről és munkahelyükre hozzák a reggeli-jüket.

Emiatt rengeteg károsodás érte a kávéosokat, akik most akcióra léptek. Elhatározták, hogy harcolni fognak azért, hogy álljon vissza a békebeli rendszer és már reggel 6 órától kezdve friss péksüteménnyel szolgáljanak a közönségnek.

A kávéos ipartestülete most átiratban fordult a sütők ipartestületéhez, amelyben a kávéosok a pékek segítségét kéri mozgalmukhoz. A kávéosok átiratukban hangsúlyozták a kora reggeli friss péksüteménynek szakmájukra nézve való rendkívüli fontosságát és kifejezték annak arra reményüknek, hogy méltányos céljajukhoz a pékek is csatlakozni fognak. A pékek részéről, mint értesülünk, még eddig nem érkezett válasz, de elhatározták, hogy a hónap végén tartandó előjárásági értekezletükön

foglalkoznak majd a kávéosok átiratával. Egyébként a pékek néhány hét előtt felterjesztést intéztek a kereskedelmi minisztériumhoz, amelyben a sütés megkezdési időpontját korábbra kérik megállapítani, ebben a felterjesztésben azonban a pékek a friss sütemények forgalombahozatalának időpontjáról nem tesznek említést.

Különb a pékek között a friss péksütemény forgalombahozatalának idejéről megoszlanak a vélemények. Több tekintélyes süttőmester azon az állásponton van, hogy ragaszkodni kell ahhoz a genfi egyezményhez, amely megtiltja az éjszakai süttést. A legnagyobb baj azonban ott van, hogy a pékek saját munkásaikkal nem tudnak megegyezni a korábbi munkaterminusok dolgában. A süttőmunkások ugyanis ragaszkodnak a genfi egyezményhez, amelynek pontos betartása esetén lehetetlenség hét óra előtt a friss süttőtermékeket a kávéházakba elszállítani.

Vizsont a kávéosok elhatározták, hogy mozgalmukat sikerre viszik s hivatkoznak a közönség érdekeire, arra a fontos közéleti érdekre, hogy a reggel munkájukba indulók ne legyenek kénytelenek száraz, öreg péksüteményt emni. A kávéosok hangsúlyozták, hogy ha a pékekkel nem sikerül ebben a kérdésben megegyezniük, deputációban járulnak a kereskedelmi minisztériumhoz, kérve egy olyan rendelet kiadását, amely a péksütemény forgalombahozatalát hat órában állapítja meg.

A Vendéglősök Lapja, hogy meghálálja előfizetői ezreinek tüntető ragaszkodását és szeretetét, elhatározta, hogy rendszeresíti budapesti és vidéki előfizetői számára az állandó, ingyenes szakmai tanácsadást. Vasárnapok és ünnepek kivételével délelőtt 10 és 1 óra között mindennemű szakmai ügyben tanácsal és fölvilágosítókkal szolgál a szerkesztőség az érdeklődőknek, sőt a lap ügyésze útján ingyenes jogi tanácsot is kaphat az előfizető. Vidékre válaszbélyeges levelekre ugyanígy jár ingyenes tanács.

**Halalozás.** Özv. Patek Gyuláné rákospalotai vendéglőst súlyos csapás érte, Ilona nevű 17 éves leánya hosszas betegség után elhunyt. Nov. 19-én temették általános nagy részvétel mellett. A városszerte nagy tiszteletben álló család gyászában az egész szakma osztozik.

**Lúgkőves féltékenységi dráma egy József körüli vendéglőben.** A József körüli 65. számú vendéglőben lúgkőves féltékenységi dráma történt. A vendéglő egyik tulajdonosa, Fényi Sándor, Lannauer Ilona 17 éves leány féltékenységből lúgkővel tett üveggel támadta meg. Dulakodás közben a lúgkő kiömlött, néhány csepp a vendéglős arcára fröcsögött, a maró folyadék legnagyobb része azonban a leányt érte. Délben 2 órakor állított be a vendéglőbe Lannauer Ilona és Fényi Sándort kereste. A vendéglős a belső tereméből ki is jött és ahogy kilépett, Lannauer Ilona heves szavakkal támadt rá, majd a kezében tartott üveget magasra emelte és a lúgkőoldattal Fényi arcába akarta önteni. A pincérek azonban már a szóvalásra figyelmesek lettek és amint a leány az üveggel fenyegető mozdulattal tett, azonnal odaugrottak, hogy a merényletet megakadályozzák. A leány erősen szorította az üveget, nem bírták egykönnyen kicsavarítani a kezéből, közben a lúgkő szétröccsent. Néhány csepp Fényi Sándor arcát érte, ahogy azonban Lannauer Ilona a magasra tartott üveget ide-oda rázta, a folyadék nagyrésze az ő arcára ömlött. A lájaldomtól a leány elájult és eszméletlenül terült el a földön. A mentőket hívták, akik a súlyosan sérült leányt a Rókus-kórházba vitték. Fényi Sándor jelentésként sebeit szintén bekötözték. A rendőrség is megindította a lúgkőves dráma ügyében a vizsgálatot. Az eddigi megállapítás szerint a leány féltékenységgel ültette a vendéglőst, aki tudni sem akart róla. Lannauer Ilonát még nem hallgathatták ki.

A munkahelyét felmondás nélkül elhagyó munkás munkahelyére karhatalommal is visszavezethető. Egy kávéházi

alkalmazott munkahelyét felmondás nélkül elhagyta és a munkaadási időt sem töltötte ki. Munkaadója panaszára a székesfevárosi VI. kerületi előjárásosra a következő ítéletet hozta: B. J. pincér, budapesti lakost, aki az 1884. évi XVII. t. c. § 92. §-ba ütközött kihágást azáltal követte el, hogy munkaadójától jogtalanul kilépett s a 3 napi felmondási időt le nem szolgált, az u. e. t. c. 159. §-a alapján s az 5340/1924. M. E. sz. rendelet figyelembevételével az 1901. évi XX. t. c. 22. §-ában megjelölt célokra fordítandó 4 P, szóval négy pengő pénzbüntetéssel, behajtathatlanság esetén pedig egy napi elzárással bünteti. Továbbá panaszos azon kérelmének, hogy a r. b. bíróság kötelezze terhelte a le nem szolgált 3 napi munkaidőjének kitöltésére, helyt adt és elrendeli, hogy terhelte a le nem szolgált 3 napi munkaidőjét haladéktalanul töltsse ki, mert különben a r. b. bíróság ott erre karhatalommal fogja kényszeríteni. — Megokolás: Miután a munkaadó és alkalmazott közötti viszonyt rendje elsőrendű állami érdek, fentiek szerint marasztalni és a visszavezetést elrendelni kellett.

**Panaszos levél.** R. J. korcsmáros-előfizetőnk a következő közlést kéri: A nap-nap után olvasható vendéglős- és korcsmáros-öngyikosságok legnagyobb részét az elviseletlen köztársaságok okozzák, főleg a forgalmi és a fogyasztási adók. Különösen a vidéken van ez így, ahol most még ráadásul egy faluban 10—12 korcsma is van a békebeli 7—8 helyett. Így akár az 50 percentségt is öngyikosságha lehet kergetni a vendéglősöknek és a korcsmárosoknak. Főhívom a figyelmet arra, hogy főleg rokkantság cimein szaporodtak fel az újonnan kiadott italmérségi jogok. Pedig jó volna ezeket az új üzleteket alaposan megvizsgálni, sőt felbírálni a rokkantsági százalékokat is, mert ezáltal az italmérségi létszámfőlősleg 30—40 percentsal volna csökkenthető. Így, ahogy most van, ügyesem sokáig maradhat a dolog, hiszen így sok szegény családapa lesz földönfutóvá. Nem lehet a napi bevételből fizetni a tómerdek adót, forgalmi, fogyasztási, vigalmi és a többi, amikor a termelők a boraiakat adók nélkül 20 százalékkal olcsóbban literezhetik el. Ha ezen nem segít hamarosan a pénzügyminiszter és a rettenetes adókat nem csökkentik vagy szünteti be, sok szegény családapa kerül még sorainkba a sírba. (Aldírs.)

Minden vendéglős és korcsmáros figyelmebe! „FARINA“ tésztaárúgyár, Budapest Üzem: IX., Gyep ucca II. szám. Iroda-raktár: IX., Gát ucca 8.

**LIFT, személy-, teher- és ételfelvonók**

**HAVERLAND ANTAL**  
Budapest, VIII., Nap ucca 22. Telefon: József 29-66

**A Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Pincérek és Kávéségesedek Országos Nyugdíjgyűlési ülése 1928. évi január hó 3-án d. u. 4 órakor a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének hivatalos helyiségében (V., Ferenc József tér 5. sz. a. Oresham palota) rendkívül közgyűlést tart. Malosik Ferenc lesz az elnök, tárgy: alapszabálymódosítások.**

A Borsodalmegyei és Miskolci Vendéglős- és Korcsmárosipartársulat nov. 17-én délután 5 órakor az ipartestület emeleti termében szakosztályi ülést tartott, amelyen Huska Vilmos ipartestületi elnök és Kovács Lajos titkár is megjelentek. Az ülés fő tárgya volt a vendéglős- és kávészakvizsga bizottságának elnöki tisztsége ügyében való egyöntetű állásfoglalás. Az ülés egyhangúlag annak a kívánásának adott kifejezést, hogy a ker. és iparkamara a vizsgázatók többség elnöküül a mindenkor szakgyűlései elnököt nevezzék ki. Az elvi álláspontból kifolyólag el fogják járni illetékes helyen, hogy az idei elnök id. Mayer József egyesületi elnök legyen. Elhatározták a szakülés azt is, hogy újból lépéseket tesz a túlmagas borforgászási adó leszállítása iránt. A közönség serelem nélkül keresztül akarják vinni, hogy a vendéglősök, korcsmárosok és kávéosok, akik állandó vízfűtőgázszolgáltatást tekinthetők a csekély miskolci vízkontingens miatt — ezenül olcsóbb díjzárás mellett jussanak vízhez. Elesen állást foglalt végül az értekezlet a fűszerek palackos árusítása ellen, mert ezek a náluk csak reklám-mellékletként szereplő palackosított olcsóbban adhatják, mint a vendéglős, vagy korcsmáros.

**Szélhámos és zsaroló ügynökök Debrecenben.** Debrecen várost és vidékét két úriemberféle járta körül e hetekben és az összes vendéglősök, korcsmákat felkeresték. A belépésor Dr. N. N. pénzügyminiszteri küldöttként mutatkoztak be és érlely fellépéssel az itt ismertett címt könyvet kötelező megvétele ajánlottak. Az *Italmérés Törvénye* (1921. évi IV. törvényi cikk) és végrehajtási utasítása, továbbá a bor forgalombahozataláról és borhamisításról szóló 1924. évi IX. t. c. és az ezekre vonatkozó törvényes rendelkezések, valamint az ezeket módosító és kiegészítő rendelkezések gyűjteménye. Ez a cím. Az előzőtt írta: *Göbzi Géza* p. ú. tanácsos, összehívította és magyarázatokkal ellátta: *Dr. Trettina József* p. ú. s.-írtár, Budapest, 1926. „Corvin” Irodalmi Vállalat kiadása Budapest, V., Bálvány-u. 19.

Az ügynökök szerint ezt a könyvet *öt miniszter* állította össze és azok rendelkezései folytan megvétele kötelező. Tanulmányozzák, mert egy hónap múlva jönnek ellenőrizni és kérni fogják megvan-e; kerüljenek mindenféle kellemetlenség. Ára 10 pengő, azonnal fizetendő és a könyvet átadják. Akinek nem volt 10 P, az csak kivételesen 8 P előleget fizethetett és a könyvet postán utánvét mellett fogja megállapítani. Figyelmzettették az ilyeneket, hogy csak kivételesen tessék ezt a méltányosságot, de ha ki nem váltják, foglalni jönnék s.b. Felháborodással panaszkodtak a debreceniek az ilyen erőszakos fellépés miatt. Napokig ott voltak a csaló szélhámosok, de nem mentek még egyszer oda vissza, ahol már megfordultak. Vagy 200 rendelést mutattak be mindenütt. Kétségtelen, hogy a könyv szemérmellen terjesztési módja kizárólag ügynöki család, arról se a jóhiszemű miniszteri hivatalnok-szerzők, sem pedig a kiadók nem tudnak. Megtanulhatnak végre a vidéki szakmáink emberei, hogy az ilyen fenyegetőző, zsaroló kísérletek ellen azonnal a rendőrséghez kell fordulni, más segítség itt nincs, nem mindenki olyan érlely, mint öv. *Kocsis Rudolfné*, aki debreceni vendéglőjéből a szolgálvalet dobatta ki a nagyhangú

fickókat. Mindenesetre jellemzők a vidéki helyzetre a Debrecenben történtek. Valóságilag üldözött vadnak érzi magát a vidéki vendéglős és korcsmáros, akire a levélzörrenés is végtelen lehet és aki a rengeteg tiltó, fenyegető és bírásolórendelet, parancs és törvény közt megzavarodva szinte tehetetlenül megadja magát élelmes csalóknak! (F)

**Letartóztatott két szélhámost, akik vendéglős-vásárlás ürügyével kifosztottak egy szakácsnőt.** Özevgy Kovács István né szakácsnő napokig ezélt hirtetést ill közé több napilapban, azzal a szöveggel, hogy megkaptarított pénzén kibéreljenka vendéglős szereténe vásárolni. A hirdetésre tösebben jelentkezték öv. Kovácsné lakásán és különböző helyen vendéglősöket ajánlottak neki megvásárlásra. A jelentkezők között volt Vanyatka János és Szőlősi Ferenc ügynök is. Vanyatka és Szőlősi a Ráday-uticában egy vendéglőt ajánlott megvétele, mely minden tekintetben megfelelt özevgy Kovácsné igényeinek. A szerződés megkötése előtt a két ügynök nyolcszáz pengőt vett fel az özevgyasszonytól azzal, hogy másnap megkötik a szerződést. Múltak a napok, Vanyatka és Szőlősi állandóan hitegettek özevgy Kovácsné, mire az csalás címén feljelentést tett Vanyatka János és Szőlősi Ferenc ellen. A rendőrségen özevgy Kovácsné előadta, hogy fizetését özevgy szőlősi egy helyben és ott ez alatt az idő alatt összekészítette a pénzt, amint akart magának vendéglőt vásárolni, hogy önállósítsa magát.

— Ez a két ember — mondotta kihallgatása során — olyan szépen tudott beszélni, hogy akár egész vagyonomat rájuk bízta volna. Nem hittem, hogy gazembe-rekkel van dolgom, akik kifosztanak engem. A nyomozás során a rendőrség megállapította, hogy Vanyatka és Szőlősi valóságilag réne volt azoknak az embereknek, akik lapok után akartak vendéglőkhoz jutni. A rendőrség mind a két ügynököt letartóztatta és átszállította az ügyészség Markó ucai fogházába.

**A vendéglős sikkasztással vádolta meg a főpincére.** Szombathelyről írják: Gergely József dr., a szombathelyi törvényszék egyes bírja most hirdette ki a tábla ítéletét abban az ügyben, mely Szabó Jenő pincér feljelentésére indult meg egy volt sárvári vendéglős ellen, aki annakidején Szabó Jenő főpincérnek szerződtette és az általa övadékként felvett 4 millió koronát elikkasztotta. Gergely dr. törvényszéki bíró a volt vendéglős 14 napi fogházra ítélte. A törvényszéki tárgyaláson azzal védekezett a vádlott, hogy sértett belegegyezett, hogy az általa adott 4 millió korona erejéig váltót adjon. A tanácskér kihallgatott sértett azonban hangoztatta, hogy a váltót csak biztosított szempontjából kérte. Tagadta, hogy az övadék felhasználást megengedte volna. A bíróság ítéletét részben a következőképp indokolta:

— Minthogy a váltónak pusztá átadása a különben fennálló tartozás kifizetésének nem tekinthető, mert a jogalatt tartozás fejében adott váltó tényleges fizetés jövedelmével csak akkor bír, ha a felelnek akarata egyenesen arra irányul, hogy a váltó fizetésül szolgáljon, ellenkező esetben pedig az a váltó csak fedezetül tekinthető, minthogy a váltót nem is állította, annál kevésbé bizonyította, hogy a sértett a váltót fizetésül elfogadta. — A tábla a törvényszék ítéletét a maga egészében helyben hagyta. A már második fokon is elíltelt volt vendéglős a tábla ítélete ellen semmisségi panaszt jelentett be.

**Sikkasztás miatt körözik Bucsuy Pétert?** A budapesti büntetőtörvényszék hosszas rendőri nyomozás után elfogatóparancsot adott ki Bucsuy Péter ellen, akinek az Imperial szállodában és az Andrássy úti Drechsler palotában voltak kedvelt éttermei. A kóvér, jóvalás Bucsuy is, aki maga jözte a halpaprikást, általában ismert alak volt Pesten. Először két évvel ezelőtt támadtak pénzügyi zavarai, amelyek végül a jómódot vendéglős bukását okozták. 1926. év elején moratóriumot kért, ezt a hitelezők egy övre meg is adták. Bucsuy azonban a moratórium lejárta után sem tudta kifizetni adósságait, úgyhogy kénytelen volt *kényszerességgel* kérni maga ellen. Mialatt a Pénzügyminiszteri Központban folytak az egyességi tárgyalások, a Munkásbiztosító Pénztár betegséggelző díjhatárlékok fejében végrehajtást vezetettett Bucsuy Péter két éttermeben és az akkor még üzemben lévő éttermek teljes berendezését elárverezték. Bucsuy egyik napról a másikra vendéglős nélkül maradt, a Drechsler palota és az Imperial szálló is kilakoltatták helyiségeikből, úgyhogy a kényszerességi tárgyalások is meghiúsultak. Bucsuyknak 160.000 pengős passzívával szemben alig maradt aktív vagyon. A hitelezők között a szállítókon kívül kis emberek is szerepeltek, övadé-

kos alkalmazottak, pincérek és a konyhaszemélyzet tagjai. Ez év januárjában következett be a teljes összeomlás és februárban Bucsuy három fiatal elutazott Buenos-Ayresbe, ahol penziót nyitott. A hitelezők közül csupán a Váci Püspöki Uradalmi Bor-pince tett bűnvádi feljelentést Bucsuy ellen. A feljelentés szerint a tönkrement vendéglős 400 pengő értékű bizonyítvány borral nem számolt el és ezáltal követte el a sikkasztást, amely miatt a törvényszék elrendelte kőroszését.

**A falusi asszony meg a gomba.** A szombati hetivására egy falusi asszony állított be egy kosár gombával. Az ellenőrzést végző rendőrszem megajlta a gombát az asszonynál, rávált: — Miéle gombát árul itt maga? Hiszen ez nem enni-való gomba. Ontse azonban a kanálisba! — Az asszony a leparasztabb nyugalommal válaszolt: — Iszen nem is enni hoztam énzt a gombát. — Hát mire...? — Eladni.

M. KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ  
**HÜTTELVADAR**  
PORCELLÁNYPÁROS ÉS NAGYKRESKEDŐ  
BUDAPEST, V., DOROTTYA UCCA 14. SZ.  
Dús választék vendéglői és kávéházi edényekben.



**Vendéglősök figyelmébe!**  
**VILLANYPIANÓK!**  
részletre is legolcsóbban kaphatók  
Budapest, VII., Rákóczi út  
Szávitsnál, 88. szám (udvarban).  
Javitások eszközöltetnek!

**Jó tejföl és finom zamatú, tartós habtejszín**  
A legolcsóbb napi áron, csak az Átriföldi tejtermék-és tejfőzvényállománál szerethető be, Budapest, IV., Ferenc József rakpart 17. Hordelés folytan helyőszáron is szállítunk. Az összes nagy szállodák és vendéglők állandó szállítója.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás:**  
**TURI JÓZSEF**  
fűszer- és gyarmatárú nagykereskedése  
Budapest, V., Fővámter 1. szám.  
fűszerek, különleges kávé és teák,  
marmeládok, oncsorvok, étolaj stb.  
TELEFON: JÓZSEF 135-21.

**Dreher-Mauls**  
**cikkei vendéglők részére:**

|  |              |   |
|--|--------------|---|
|  | <b>Mauls</b> | csokoládé szelet<br>nougattöltelékkel       |
|  | <b>Mauls</b> | Grillászelet cocos-<br>grillage töltelékkel |
|  | <b>Mauls</b> | táblás-, ét-, főzö-,<br>tejszokoládék       |
|  | <b>Mauls</b> | mártógyurma,<br>kakaógyurma                 |
|  | <b>Mauls</b> | kakaóvaj és<br>kakaópópor                   |

Tessék ajánlatot kérni!  
Levél cím: Budapest X. Postafiók 22.

**VENDEGLŐSÖK FIGYELMÉBE!**

Hungária Fűrdő R.-T. és Continental Szálloda Gőzmosógyára, Budapest, VII., Nyár ucca 5. sz., telefon: 462-28, 462-29, kg.-kint 36 fillérért mos klórmentesen éttermi ruhát.

Kívánatra 24 óra alatt is készül!

Hívásra kocsit küld!

Új vendéglő Debrecenben. Debrecenből írják, hogy Molnár Lajos vendéglős kibérelte a város italmérséi jogát a sertsérvásártér s egyben ajánlatot tett, hogy 8000 pengő befektetéssel a mai cédulához alakítja át vendéglővé. A városi tanács ezt az ajánlatot el is fogadta s a cédulához átengedte Molnár Lajosnak. Most azután a vásárpénztár igazgatósága beadványt intézett a városi tanácshoz s ebben közli, hogy a marhalevelátrás céljára most is szükség van a cédulához, ahol vásárolk alkalmával most is 4—5 ember dolgozik. Elismeri az igazgatóság, hogy a sertsérvásártérben szükség van vendéglőre, sőt tekintettel arra, hogy jövőre a baromvásárt is ide akarják áttelepíteni olyan vendéglőre lesz szükség, amelyben kocsiállások és néhány éjjeli szállásra alkalmas szoba is rendelkezésre áll. De éppen azért, mert itt lesz az egész állatvásár, a mai cédulához inkább vasúti állomási épületnek kellene berendezni. A vendéglőt pedig a sertsérvásártér régi helyén kellene létesíteni. A tanács kimondta, hogy bár a vásárpénztár igazgatóságának beadványában foglaltak megszüvelelendők, a cédulához átadásra mégis átengedi a vendéglő céljára azzal, hogy visszavonásig ott egy szobát marhalevelátrás céljára rendelkezésre kell bocsátani.

Kéthavi fogház a kötekedő cigányprimás eltört lábat. Mult év november 23-án Mahler János cigányprimás megjelent Walter István Lajos ucai vendéglőjében, ahonnan előzőleg lármás viselkedése miatt már kitiltották. A vendéglős haragra gerjedt, ki akarta tuskolni a primást a helyiségből, ez azonban belekapaszkodott az ajtóba, végül kiköttek az utcára, úgyhogy eltört a lábát. A súlyos testi sérítés büntetével való vendéglős ügyet ma tárgyalta Lányi dr. büntető elnöke. Walter tagadta, hogy ő dobta volna ki a cigányt az utcára, Kaposi Ernő volt színgazdát, mint tanú, azt vallja, hogy azóta hosszú betegesgen esett keresztül, nem emlékszik semmire. A bíróság súlyos testi sérítés vétségé címén két hónapra félé a vendéglőt, a sérítettet pedig kártérítési igényével polgári pere utasította.

A Tábla a Royal kávéház főpincérei óvadékának visszatérítésére a szálloda igazgatóját kötelezte. Még sokan fognak emlékezni azokra a zavarokra, amelyek a Royal szálló ucai kávéházának eladása és átadása körül keletkeztek. A kávéházat 1925-ben tulajdonosa, Karácsonyi Ádám eladta Braun Bélának, de azután differenciák támadtak közte és a vevő között, úgyhogy Karácsonyi erőszakkal visszavette a kávéházat. A bíróság azonban végül Braunékat helyezte birtokba, de ekkor meg a háztulajdonos, a Royal Nagyszálló R.-T. kilakoltatási pert indított ellenük azon az alapon, hogy ő nem adott hozzájárulást a kávéházi helyiség átadásához. A pert a Royal meg is nyerte, de most meg Braunék kilakoltatásánál kezdődtek elől a botránnyok. A főpincérek indulatosa követelték vissza óvadékaikat, az asszonyok is megjelentek és nagy slástr csaptak, úgyhogy végül is Stein Sándor dr., a Royal R.-T. ügyvezető igazgatója kijelentette: — Legyenek nyugodtak, hozzák el holnap az óvadékleveleiket, megkapják a pénzüket. Ez azonban nem történt meg, mire a főpincérek Erdélyi Lajos dr. ügyvéd útján pert indítottak a Royal Nagyszálló R.-T. ellen. A részvényirtásaság azonban az első tárgyaláson kijelentette, hogy az ügyvezetőigazgató nem volt jogosítva ilyen kijelentések és ígéretek megtételére. Erre azután a felperes ügyvéd perbe vont Stein igazgatót is, de a törvényszék mindkét appressel szemben elutasította a keresetet. Most a napokban került az ügy a Tábla elé, amely azután váratlanul úgy döntött, hogy a Royal Nagyszálló Rt.-gal szemben elutasította a keresetet, de Stein Sándor igazgatót kijelentése alapján kötelezte az óvadékoszszegek visszatérítésére. Az ítélet még nem jogerős.

Kétszerez bért kap a főváros a marhavásártéri vendéglőért. A marhavásártéri nagyvendéglőért béreltélő özevgy Pecho Gusztávné évi 20.000 pengő bért ajánlott fel a vendéglőért. A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy Pecho Gusztávnának félje oda a bért, miután az eddigi bérlő csak 10.200 pengőt fizetett.

Mennyi forgalmi adót fizet Budapest? A főváros statisztikai hivatali adatai szerint Budapest az év első nyolc hónapja alatt 36.997.436 pengő forgalmi adót fizetett, ebből az összegből 101 millió pengőt bélyegeken rótt le és 26,8 millió a készpénzben lerótt adókra esik. Augusztusban a forgalmi adó bevétel 4.557.025 pengő volt, amelyből kerekén 1 millió pengő esik az ötödik kerületre. Igen jelentékeny bevétele volt a fővárosnak a városi vámokból is. Ez az adó, mely elsősorban a mezőgazdasági cikkek, azután pedig a főváros környékén felépült gyárak cikkeit terhel, a fogyasztók számára drágából teszi az életet és már régen megérett a revízióra. Ebből az adófórrásból a fővárosnak mintegy nyolc hónap alatt 34 millió pengő bevétele volt.

A győri Mátrai-vendéglő új étterme. A győri vendéglőipar napról-napra fejlődik és sok tekintetben elérte a legelőkelőbb fővárosi éttermek színvonalát. Így a legutóbbi időkben Mátrai István végeztetett nagy átalakításokat, amelynek folyamatosképpen egy minden ízében izléses és kellemes benyomású nagy éttermet bocsátott a városi úri-közönség rendelkezésére. A szép teremhez megfelelő díszes berendezés járul, úgyhogy mindenkinek csak öröme telhetik benne, aki ott megfordul. Mátrai István ambícióját, szakavatottságát kétségtelenül siker fogja koronázni, mert a szép termekben elsőrangú izletes ételket és jó zamatót borokat szolgálnak ki, ami ugyan nem újsg, mert Mátrai István mindig arra törekedett, hogy a közönség igényeit messzemenően kielégítse.

Kifosztották Tudomány Károly vendéglőjét. Körülbelül egy esztendeje annak, hogy egy teli éjszakán az úpesti rakpart 1471. helyiirazi szám alatti kocsiszámban, amely nem messze van a Duna partjától, Thuringszki Szalvó matróz meggyilkolta a korszma tulajdonosának édesanyját, özevgy Kratikai Lajosnét. Ugyanabban a korszmban, ahol ez a véres rablókülvény lejátszódott, a minap éjszaka betörtök írták. A kis vendéglő, amely a környékbeli munkások és a közeli kikötőkben veszteglő hajók matrózainak találkozóhelye, a meggyilkolt Kratikiné nevét fia, Tudomány Károly vezeti azóta, amióta nevelőanyját megölték. Tudomány most megjelent a főkárpátiságon és bejelentette, hogy a korszma mellett lévő lakásba ismeretlen tettesek az éjszaka betörtök és minden elvihető tárgyat magukkal vitték. Kifosztották a szerkezmét tartalmát, úgyhogy csak a rajtaelők ruhája maradt meg, más mindent elvittek tőle. A főkárpátiságon érélyes nyomozást indított a betörtök kézrekerítésé céljából.

Kétszégbevonat rokonság. A győri vendéglős szakosztály László József elnök és Csokonai Vitéz Mihály főtitkár aláírásával bőséges indokolt adott be a győri iparkamarához a kávéházi iparnak a vendéglős- és fogadósiparral való rokonipari minősítésének megszüntetése, valamint a vendéglős és kávéházi ipar egy helyiségben való gyakorlásának tiltása iránt. A szakosztály teljes mértékben csatlakozik a budapesti vendéglőspartestületnek a kereskedelmi miniszterhez benyújtott ílyenmü beadványához és lehetetlennek tartja, hogy amikor a vendéglőspari képzés megköveteli a bor minőségének és kezelésének, az állati húsk minden részének, azok elkészítés-módjának stb. ismeretét, a kávésipar pedig főleg a kávé- és teakészítésre, valamint a kiszolgálás tökéletességére helyezi a súlyt, a két ipar rokonnak minősítettség és így a kávésiparos az említett ismeretek hiányában áttérhessen a vendéglősparra.

Üzleti hírek. Baróthy Elek Újpesten Rákóczi ucca 24. szám alatt átvette a Tóti Imre-féle jóhírű és menetelű vendéglőt. Rákospalotán a Bethlen u. 114. sz. alatt volt üzlete általában ismert fiatal kartársunknak, aki 3 éven át vezette és családi okok miatt volt kénytelen új elhelyezkedést keresni. Ezt a vállalkozását siker fogja koronázni, mert arra képesíti őt kitűnő szakértelme és ismert munkaszerezete. (F.)

Szabó József híres debreceni vendéglőjét is elérte a nagy népszerűség végzete. Üzlete a rohamosan növekvő forgalomban oly szűknek bizonyult, hogy át kellett az egészét építtetnie és kibővítenie nagy költségekkel. Az áldozatkész, kitűnő nevű szakember e hó végén nyitja meg fényes ünnepek közt teljesen újjászüetelt vendéglőjét, amely remélhetőleg ismét hamarosan szűknek fog bizonyulni egyre növekvő közönsége számára. (F.)

Sinkovics Jenő vendéglős átvette Kispesztén a Horváth István-féle Damjanich u. 8. sz. alatti régi, jónevű vendéglőt és azt a modern kor igényeinek megfelelően átalakította. A fényes megnyitás óta pompás hideg és meleg étel, kecskeméti kitűnő borai és sörei révén rohamosan nyer népszerűségében a sokat ígérő üzlet, amelyet Sinkovics 13 évi szakmai gyakorlat és több nagy vidéki városban elért sikerei után kezdett meg. (F.)

Orbán Balázs Rákospalotán, a Dessewffy u. 160. sz. alatt a volt Samu-féle vendéglőt átvette és mint saját korszmját "A víg székelyhez" címeze nyitotta meg. Erdélyi székely konyhája, fajborai, erdélyi különlegességei nagy hírt és nagy közönséget szereztek neki. Régi székely udvarhelyi vendéglős Orbán Balázs, az igazi székely Orbánok közül! Üzletében a veje, Csörgőffy Sándor gyógyszerész fog segíteni. (F.)

Egy debreceni úriasszony gőzfőzőt talált fel és modern szakácskönyvet adott ki. Debrecenből írják: Egy debreceni úriasszonyak: Stánsy Sándorné szüli. bánfilyhunyadi Hanyadi Erzsébetnek a "jó házi konyha" című szakácskönyve került a kezünkbe. Vaszkos fizetékéből áll, minden egyes fejezetben 160 különböző ételreceptet ír meg. Újszerű, izletes étel nagy ügyességgel összeválogatott tárháza ez a fizetere osztott szakácskönyv, amelynek legnagyobb értéke talán abban van, hogy a takarékosnak elv szigorú betartása mellett izletes étel és pompás csemegék elkészítését módját magyarázza meg. Hogy mennyire népszerűvé vált Stánsy úrhölgynek újmetódusú étel-receptjeinek, — bizonyítja, hogy fizetéseiből már az ötödik kiadásnál tart. Ugyancsak az ő fétaladása az a gőzfőző is, amelyben minden különösebb felügyelet és gond nélkül lehet elkészíteni a különböző kochok, puddingok és pásteomok sok munkát és körültekintést igénylő incyenseit. Ő írta meg az első magyar "Csérkesz főzőkönyvet" is, amelyet a közönség számára nemrégiben könyvvalakban is megjelenített. Ebben a könyvben, úgymond a szerzőnő, segíteni akar a cserkeszeken, akik táborozások közben arra vannak utalva, hogy saját maguk készítsék el az ételüket. Arra törekszik, hogy minden helyezteth alkalmazkodva, a receptek szerint izletes, olesó élelét tudjanak főzni. Szakácskönyvében például nagy súlyt helyez a diétikus étel elkészítési módjának megmagyarázására. Áldosos és közhasznú tevékenységé fejti ki ily módon ez a debreceni úriasszony, a kinek neve a magyar konyhaművészet annaleszében, mint a magyar konyha kiváló szakértője ízes megörökítve. Szakácskönyveit, amelyeket a budapesti Singer és Wolfner cég adott ki, az érdeklődők fizetkénl hatvan fillér árban vásárolhatják meg.

A debreceniek az új korszmal záróráért. A Debrecen és Vidéke Korszmarosok és Italmérséi Ipar-társulata minden vidékét közvetlenül érintő igen okos és praktikus újtársért kezdett most mozgalmat. Meg akarja változtatni a korszmal zárasnak azt a mai rendszerét, hogy az teljesen a helyi hatóságoktól függve 8—9 óra között váltakozzék, hanem országos rendezést kíván egyeztetni alapon. Az új korszmal zára a vidéken nyáron este 11 óra, télen este 10 óra lenne. Kovács János ügyvezető alelnök áll a mozgalom élén Debrecenben és megvan a jogos reménye arra, hogy akciójukat az egész ország szakmái támogatni fogják.



A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR  
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGET S PÉNYE  
EGYÉSZÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA  
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRÖZŐ RT. KÖZBÁN

Örkényi saját termésű BORAIMAT budapesti IX., Ferenc körút 2. (Rády ucca sarok)

pincébe hoztuk. Termelési árban kereskedői rezi eljlesztével árusítom.

FARKAS ALADÁR, bortermelő

Telefon: J. 484-94



**Kreibich szállodai, Kávéházi és vendéglői összes személyzetek elhelyező irodája**

mely 30 év óta fennáll és úgy a főnök urak, mint az elhelyezett személyzet teljes elismerését érdemelte ki.

Budapest, VI., Kass Ivor ucca 3. Telefon: J. 101-13

**Zongorát, pianinót**

egyállító részletre a legelőkelőbb: Spivák, Budapest, VIII., Baross ucca 96. szám

**Gróf Somssich Tihamér Borgazdasága Részvénytársaság****Kitüntetett borai**

a legfelsőbb körök

asztalának díszé

Központi iroda:

Budapest, VI., Teréz körút 9.  
Telefon: 142-85

Pincészet: Budafok, Péter Pál ucca 36. szám

**Teavaj-Pótlék**

a kiltűd

Binikum-Margarin  
BIEN S. FIAI Zsírárúgyár  
Budapest, VII., Nagydíófa ucca 7. szám

**KOHN BERNÁT**

vászonárúnagykereskedő

Budapest, VII., Király u. 13.

Második udvar. Telefon: J. 123-97

Ajánlunk vendéglők és szállodák részére jobbminőségű fehér és színes abroszokat, valamint fehér és színes abroszelmét méterszáma, lenvászón- és pamut-törülörűhátat, len-damasztabroszokat, ezenkívül asztalkendőket és kerti abroszokat. Agyneművászón szállodák részére. Házivászón és minden a szakmába vágó háztartási cikkek.

Szigorúan szabott nagybani áron!!

**SALZER J.**

Iroda és raktár:

Budapest, IV., Ferenc József rakpart 15.

Alapítási év 1887. Telefon: J. 101-30

**PAPRIKA**

Édes nemes paprika 3'60 fill., fekete bors 6'— pengő.  
Frissen pörkölt kávé 4'80 fill. kg-kint. Cím: Mahfal József, paprikakereskedő, Budapest, IX., Csarnok tér 3/4.  
Telefon: József 442-73.

**Liktor Ferenc**

festő és mázoló

Budapest, VIII., József körút 77-79. Tel.: J. 49-83

Elvállalja szalodák, vendéglők, lakások, dísztermek, templomok, egyesületek stb. festését és mázolását.

Roquefort adagolva speciális szabaldalmazott módszer szerint 1 fadóbox: 12 adag. 1 doboz ára 45.000 koronra

**Wagner Testvérek**

Ezektől LÖWENSTEIN M. utóda : : Budapest, IV., Vámbáz körút 4.  
Sajt-, vaj-, csomog-, ital-, fűszerárúgyár-kereskedők.  
Telefon: József 61-61

**Szent István Portersör**

a Polgári Serfőzde páratlan sörkülönlegessége

**Rázsó Jenő**

billiárdkészítő és kávéházi berendező.

Javítások, átalakítások, új berendezések készítése és tervezése.

Budapest, IX. Kerület,  
Lónyay ucca 46. szám

Telefon: József 36-63

**Háztartási, urasági vendéglői, intézeti TŰZHELYEK**

LAKOS LAJOS takaréktűzhelygyár r.-t.  
BUDAPEST

Központi iroda és gyár:

VII., Kerepesi út 62. Telefon: József 321-34

Városi fiálet és raktár:

IV., Váci u. 40. (Irányul a sarak). Telefon: József 453-52



Gyárt: pecsenyédíszeket, halpapírokat, tortapapírokat, süteményhüvelyeket, modern szervírozáshoz papírszalvétákat és papírabroszokat  
Gyártelep: VI., Lehel ucca 9. szám

**Popper Mór és Lipót r.-t., Budapest, X., Kőbánya**

Telefon:  
József 59-78

Ajánlja kiváló borait a budapesti és környékbeli vendéglősök szíves figyelmébe.

Telefon:  
József 59-78